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Sefket Arslanagi¢ (Trebinje) — Dragoljub MiloZevi¢ (Pranjani)
PODELA DUZI NA TRI JEDNAKA DELA*

Podela duZi na 3 jeonaka dela, uz upotrebu samo 3estara i le-
njira, izvodi se obi¢no na slede¢i nalin.

Ako treba datu duZ AB (sl.1) podeliti na 3 jednaka dela, treba
iz jedne od njenih krajnjih tadaka (na primer
iz tatke A) povuéi proizvoljnu polupravu /,
i na nju preneti 3 jednake duZi A4, =A4;,=
=AA5. Zatim treba nacrtati duz 438 i kroz
tatke A, i A3 povuci poluprave m i n, para-
lelne sa A43B, koje seku datu duZ AB u tad-
kama P; 1 P,. Tatkama P, 1 P, bite data
duZ AB podeljena na 3 jednaka dela. SI. 1

Jednakost delova AP,,P P, i P,B lako se dokazuje s obzirom
na pﬂdudarnnst tmuglova AF]A], A]MIAZ 1 A2M2A3. (A]Ml ”AE,
AaM,| AB) i na poznata svojstva paralelograma AP \PoM, i A,P,BM,.

No podela duZi na 3 jednaka dela samo pomocu 3estara i lenjira
moZe se izvesti 1 drugojade i ovde ¢e biti izloZena 4 razli¢ita nadina ove
deobe.

Prvi nacin. Neka je data duZ AB. Povucimo proizvoljne poluprave
Am| Bn (sl. 2). Na njih nanesimo Sestarom tatke M i N tako da je AM =
=2BN. Spojmo tatke M i N. U preseku duzi
AB i MN dobija se tatka L, takva da je AL=
= 2BL. Prema tome, ako se iz tatke A prenese
na duZ AB duZ AK=BL, duZ AB bite tatkama
K i L podeljena na 3 jednaka dela.

Dokaz Neka je AP=PM=BN i neka
je PQ | AB, §to zna&i da je AL=2PQ. Kako
je pak APOM =~ ABLN (PQ=BN, <M=
<X =N, <P=<B), to je PQ=BL. Usled toga
je AL=2 BL, pa je duZ AB tatkama K i L pode- n/N
ljena na 3 jednaka dela. Sl 2

* Tema »Podela duZi na m jednakih delova« pojavljuje se eksplicitno samo u
nekim od nadih republi¢kih i pokrajinskih nastavnih programa za udenike osnovnih
Skola, dok se u ostalima ne navodi; no i tamo gde se ta tema pominje, ona se vezuje
svugde za Talesovu teoremu. Medutim, podela duZi na 3 jednaka dela samo pomodu
Sestara i lenjira moZe se izvesti i nezavisno od opitepoznatog postupka koji se zas-
niva na Talesovoj teoriemi, i o tome su nam poslali svoje priloge, nezavisno jedan
od drugog, nadi saradnici Sefket Arslanagi¢ i Dragoljub MiloSevi¢. Kako se njihova
izlaganja delimiéno poklapaju, odlu¢ili smo da ih objavimo, uz njhovu saglasnost,
u vidu jednog ¢lanka. Urednistvo
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Drugi nacin. Kroz krajnju tatku A date duZi 4B Ipm’uée s¢
proizvoljna prava [/ i na njoj se odaberu 2 tacke M 1 N tako
da je AM=AN (sl. 3). Spajanjem tacCaka
M i N sa tatkom B dobija se trougao MBN,
u kojem je data duz jedna od njegovih te-
#i¥nih duzi. Ako se konstruiSe jo$ jedna od
tezisnih duzi ovog trougla, na primer duZ
MP, ona ¢e preseci datu duz 4B u tacki C
tako da ¢e biti BC=2A4C. DuZ AC predstav-
lja¢e, prema tome, jednu trecinu duZi AB.
Zato, ako se iz talke C prenese na duZ
AB duz CD=AC, tatka C i D deli¢e duZ
AB na 3 jednaka dela. Sl 3

D o k a z. Poznato je da se sve tri teZiSne linije svakog trougla seku
u jednoj tacki tako da th ta ta¢ka deli po razmeri 2 : 1. Prema tome,
BC=2CA, pa je navedeni postupak za deljenje duzi na tri jednaka dela
Ispravan.

Tredi nacin. Neka je data duZ AB. Ako se nad ovom duii, kao nad
dijagonalom, konstruise proizvoljan paralelogram ABCD (sl. 4), i ako
jedno od dva temena C 1 D (na primer teme D) spojimo sa srediStima
M i N dveju susednih stranica AC i BC pa-
ralelograma ACBD, duZi DM i DN sedi
¢e duz AB u dvema tatkama P i Q tako da
je AP =PQ=0QB. Prema tome tome, data
duZ AB bice tatkama P i Q podeljena na tri
jednaka dela.

Do kaz Spojmo temena C i D dija-
gonalnom CD, i obeleZimo tatku preseka
dveju dijagonala sa O. Kako su DN i BO
dve teZiSne duZi u trouglu CBD, to je OQ=
BQ/2. Na isti naCin se dolazi i do zakljucka
da je PO=AP/2. Kako je ACBD=AACD (AC=BD, CB=DA,
CD=CD), to je AP=BQ, OP=0Q. Prema tome je PQ=20P=
=20Q=AP=BQ.

Napomena. Da bi se navedena kaonstrukcija izvela 3to brie
i §to lakSe, najpodesnije je da se nad datom duZi 4B, kao nad dijago-
nalom, konstruise romb. U tom slu¢aju oko tatke A i tatke B opisuju
se kruZni luci sa istim otvorom Sestara a polovina jedne stanice romba
predstavlja istovremeno i polovinu druge stranice.
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Cetvrti nacin. Konstrui§imo tro- P
ugao ABC Cija je jedna stranica data
duZ AB (sl. 5). Nacrtajmo teZisnu duz
AAy | potom odredimo srediSte M te
duzi. U preseku pravih CM i AB do-
bijamo ta¢ku D, kojom je data du?
podeljena u odnosu 2 : 1. Ako na duz
AB nanesemo duZ DE=AD, tatka E
predstavljace srediste duzi BD, pa (e
tatkama D i E duZ AB biti podeljena
na tri jednaka dela. Sl 5

Dok az. Konstrui§imo iz tatke B polupravu paralelnu teZinoj duZi
AA, i odredimo njen presek P sa produZenotkom stranice CA preko
tactke A. U preseku prave CD i duZi BP dobijamo tatku N. Ako se
konstruiSu duZi A4'||CN i A}A,’| CN, lako se dokazuje da je N sre-
didte dui BP, i da je A srediite duZi CP. Prema tom.e su duzi ABi CN
dve teZiSne duZi trougla BCP, pa njihova tatka D deli svaku od njih
u odnosu 1 :2.

CtaTtnjarta npB. nat € o6jaBeHa BO crnncaHneTo MaTtemaTuikm
nnct Ha M Ha Cpbunja



